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Exercice 1

LOGIqITE COMBINÀTOIRE
,l'"" SOIIlNCll§ TII0IINIOIIIiS

L.{IBO. :6.8 (14,/15)
\ . .:

On désire additionner les deux nombres A = (14)1s et B = (1 1)16
1) Réaliser en binaire l'gpération A + B

À'^
.4. À 4.. o

a À.a .4 -l è'1 B+ {
4A s ô,y'

2) Compléter la structure série ci-dessous réalisant l'addition de A et B
{ô A..4 01^À

4 I
0

À o o
3) Compléter les liaisons nécessaires pour réaliser l'opération précédente avec Ie circuit intégré 7483
Encercler les LED allumées.

*Vcc 0V r
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7483
Q

Rz Rl

Le C.l 7483 est un additionneur de deux nombres à 4 bits composé de 4 additionneurs complets mis en
cascade et disposant chacun de 3 entrées (A,, B, et Ci) et de 2 sorties (S; et C;.l). S, : somme Ci*r :

retenue sortante Ai et Br : 2 bits à additionner - C; . retenue entrante

a) Sachant Que S = Ci @ (Ai@ B,) et
l'additionneur complet.

Cr*r = Ci .(Ai@ Bi) + A,.Bi , compléter alors le logigramme de
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Exercice N' 4
On désire réaliser un circuit combinatoire capable de recevoir à I'entrée deux nombres binaires A et B
chacunà l bit(A=âoEtB = bo), etfourniràsasortielaSommeS=ao+bs etuneretenueR ou la
Soustraction S = ao - bo et un report R sélectionner par une entrée X tel que.
Si X=1 + Somme
Si X=0 = Soustraction

1- Compléter la table de vérité 2- Ecrire les équations simplifiées de S et R

oâo 00 01 11 10

0 o lÀ1, o i4'r
1 o \,, o ui

0 00 01 11 10

0 ô o ô .4
1 D o {â.} o

+ê. !t
ô

r =.. b*......ù t^ . A-uo'uB - = (t*\" x J4 (u^ \. )

. to( oo. x

.=&f(l.cr1tF,t E8à,,
)

l\

3- Compléter le schéma de câ
(On rappelle que a XOR 1 = â

1ta
Oo

bo
aa

b§
S et R avec le C.l 7486 (4 porte

+Vcc

zeÂô
blage de
)

s
R

X Rotüÿ-
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Exercice No 5

Le logigramme incomplet suivant représente un additionneur BCD réalisé autour de deux circurts
intégrés 7483 (binaire). A :AaAzArAo et B :BsBzBrBo sont des représentations codées en BCD
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^
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1 I 1 o )L
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IA VCC
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'l) L'équation de correction de l'additionneur BCD (représenté par le circuit ci-dessus) est donnée par
Ec=C4+SlS3+S2S3
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b) La figure suivante représente le schéma logique de la sortie S0 du circuit integré 7483

) Écrire l'équation de S0 en utilisant les opérateurs donnés au schéma logique

80,-
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> Montrer que S0 = C0O(A0OB0)
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Exercice 2
Soit Cr(A) le complément à deux d'un nombre binaire « A » sur 4 bits
1) Cocher la réponse correcte :

Cz(A)= À C2(A)=À*tE C,(A)=À*21)
2) Compléter le schéma de câblage suivant permettant d'obtenii-le complément à 2 de A sur un formai à
4 bits en utilisant des opérateurs logiques NON et Ie circuit intégré 7483 (Additionneur binaire à 4 bits)

ao U,1

A1

È

czlA) =

çao'1

frr4
A

A4

11

7

14

f

3) Compléter le schéma de câblage suivant effectuant l'opération (D = B - A). Avec (A . &AyAzAr)
et (B : BaB.BrB.,) deux nombres binaires à 4 bits _ ,t

a) En utilisant 1 seul circuit intéqré 7483 ' B + A + 4

A1

M

A4
aa

ao
aa

ao

D=B-A

2
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A1 \ -, sl
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b) En utilisant 2 circuits intéqrés 7483

aa

M

A4

B1

82

B3

84

aa
aa
oa

aa

U1

7483

U1

74A3

A +.r

10

+1.i+ L- 11
D=BA

Exercice N' 3
Soit le montage suivant à base de circuit inlégré 74283

{)a e s
51

S]

U2
/r'l)
A1

A3

4

13
10

B

b ,t

I4283

7408

Remplir les tableaux suivants par les bits correspondants

EN

E1

E2
E3

c00 c4

7 4283

Circuit U1 c0= d
A3 N. A1 AO

^
§. o À

B3 82 B1 BO

4 U
s3 S2 S1 SO

Ca=.À o
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Circuit U1 C0=.0.
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Circuit U2 C0=..D
A3 M A1 AO

A. À .t c
B3 82 B1 BO

À À 0 a
S3 s2 S1 SO

C4=.n ,L a ,a o

a=0

b=1

Circuit U2 C0=..0
A3 M A1 AO

o. ô a 0.
B3 B2 B1 BO

§ o 4 A
c2 S2 S1 SO

c4=G ç O, 4
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Exercice N'1 :

On donne ci-dessous les logigrammes , déduire les équations de
correspondant et identifïer les circuits.

s sorties , compléter les tables de vérité

Circuit 1 Circuit 2

t-r

I

c

a

b

s1

S2

, - =1
+ (oA'1c' +7'

c

a

b

s1

s2

e
L;quati ons logrques ^

..t-...=(c,5..1..s..

.c,.â). +. .( s^.

-tà)..... i

t1
51 =

52= (." 9t (

Eo
sr=(c@.à1
s2= (c..À) +. .

uations log iq ues
C.......................

àJ + (a^5)tÇ-
Table de verité

-E u.r

sD6
o5
rrF
,O
mà

3p
3o-

-t /)l

a b c s2 st
0 0 0 o 2
0 1 0 o 4
1 0 0 c, '-{
1 1 0 4 o
0 0 1 L, )
0 1 1 4 0
1 0 1 4 ô

1 1 1 À À

Table de vérité
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Table de vérite
Y1 YO x ,| x0 F

0 0 0 0 4
0 0 0 1

0 0 1 0 o
0 0 1 1 c
0 1 0 0

0 1 0 ,|

0 ,| 0 rtr

0 1 1 1 (-)
,| 0 0 0 c
1 0 0 1

1 0 1 0
1 0 1 1 )

1 1 0 0
1 1 0 1 a-)
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Exercice N"2 :

1) Expliquer le principe de la spustrpction en complément à 2 , en complétant la phqase suivante
Toute opération de ..â9.trlkqsÏ!.n.....seJamène à une opération o'o.dd,.L..g,n.. .

tetqueA-B=.....4 .+ l.- 3 ) ..= A +. ..9..n.*. r ,
2) Compléter le schéma d'un soustracteur de deux nombres Ai et Bi de quatre bits, en utilisant un

additionneur intégré 74HC283 et quatre inverseurs.

Bi Ai

?
1

Si

Ç

\

71HC2B3

Exercice N'3 l
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on désire réaliser un additionneur binaire 4 bits S = A+B avec A = A3A2AiA0 et B= B3B2B1B0 ,

S = S3S2S1S0 est la somme et C6et la retenue éventuelle en utilisant un additionneur 2bits 7482
Compléter le schéma de câblage de I'additionneur 4 bits (figl ):

2-2: On souhaite transformer le montage préédent en un additionneur / soustracteur.
Cet additionneur / soustracteur possèdera une entrée de commande « C1 » qui sera utilisée
comme suit: . C1 = 0, fonctionnement en additionneur

. Cl = 1, fonctionnement en soustracteur
Compléter le schéma de câblage d'un additionneur /soustracleur 4 bits (fi92)

Additionneur 4bits Figl Additionneur /soustracteur 4 bits Fig2

c1 ,À
.___J

AO

A1

A2

A3

BO

BI

82

B3

eL

SO

ô",
7182 s2

I

r--€ S3

"l
I

I

co,,r

Cin
A1
îa
B1
B2

S1
s2

c",r

Cin
A1
A2
B1
82

S1
S2

7482

-o Co.rr

cl 4

<)

AO

A1 @
s0

PA.

sl
A3 o---

os2
BO

S3

B1

82

CO'

Cin
A1
FA
B1
82

S1
s2

4

:'t

7492

^ C*r

Cin
A1
A2
B1
82

s1
S2

4
83

e'-r

"J
7482

r€ C".,t

4

+>**1

ft



Exercice N'4

La figure-1 représente un comparateur de deux nombres binaires x; et y1 à 1 bit

,..i

t\

Fieurc-l

1- Ecrire les âluations logique des trois sorties Si , Ii, et Ei

st = ....X.i.^../r , Ei =...yi..c..y.. ri= ...X.i..,...ÿi.

2- On veut réaliser un comparateur de deux nombres binaires à trois bits X=x2x1x6 et Y=y2y1ys, dont le
schéma synoptique est donné par la figure-2. On note que xo et ÿs sont les bits de poids les plus faibles
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Il E ta=\-i

Fiçure-2

a- Donner les expressions logiques des sorties S, I et E en fonction de Si , li et Ei avec i= O, 1, 2

s= S, + É,
l=..+.. + 9.r-.

i+ €r.Ç^ , s,
....€...-.Ï...t6

E =' é;' :" €: 

^"' 

j'e; " " "'
b- Gompléter le schéma d'un comparateur 3 bit en utilisant des comparateurs 1 bit et des

opérateurs logiques..
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Exercice N'5
On désire comparer un nombre A binaire 4 bits tel que si 3<A<12 un voyant Hl s'allume si non un
voyant H2 s'allume en utilisant des comparateurs intégrés 74LS85 et des opérateurs logiques.
Compléter le schéma suivant

Nmrbre blnolre4blts
A3 A2 A1 AO

+Vcc

---. t -- -.

v
§ §

H
Is'

nl

H»,

Exercice N'6

)\

I

Réaliser un convertisseur binaire +BCD en utilisant un additionneur intégré 74LS2B3 et un
comparateur intégré 4 bits 74LS85 .

llombæ blnolre 4 bits
A3 A2 A1 AO

+Vcc
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B0 À3 A2 Al A0 A>B A=B A<B

t*îpîa*?da o t c)
B :A=B \ §B21 A..;3Â

83 82 81ao 
^.

A</t

&
Bl B0 A3 A2 Al A0 A>8 A=B A<Bo o Comporüetr l bb o A

s2

o
B3

A<B A=8 A>B

III

A3 A2 A1 A0 A>B A=B A<B

Comparoteat 1 Uls
A=B A>B

83 82 81

^ 
oo BO

., A.B

BO A3 A2 A1 AO

Addubnneu I blls
s3 52 Sl

co

c4 s0

83 82 812 r^

II

IIIII II
Té l.)E ') R, igl /fi3 0?

es
Nombre

Unités
en BCD
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Exercice N'7 : On donne cidessous le logigramme
c1 i{

C1=0 ;C0=0

Fonction réalisée r ...ff t.9.....(}-)

A B s
0 0 ê

0 1

1 0
1 1 A

C1=1 ;C0=0 A \g = F q

Fonction réalisée : ,......A'r'8'

A B s
0 0 ,l

0 1 4

1 0 4

1 1 o

schémas conespondant

Schéma 1

cl c0

i., É' ;?- ii' : l
324

Ul.A

U2..4

A+5

b'!."a 
* I

1- Analyser le circuit et compléter les tableaux suivants

@

U1:C
s

ê+8

org.tn
UNISIE
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C'l=l ;C0=1 Ê*g = A -&

Fonction réalisée : ...A';'

A B s
0 0 <)

0 1 a
1 0 <)

1 1

co S

I;l
SO. =S*f:,aA = s J

I

>@o
(-
-)o{

.1'

ÈA

B

A

B

a

o

2- On veut réaliser le même circuit en utilisant des MUX et des portes logiques , compléter les

a
Cs

(., ,

c1

L)

4 a
4

/
-t

A 1gwAg
A I

CL

I

1..,-r-^ çf g

S

l_.

l

i
j

,l
l

t,ilt)

A B s
0 0 4
0 1 a
1 0 o
1 I a

C1=0;C0=1 +g

Fonction réalisée: . +s

>L o ADG787

&
o

cô,

1

BA

I

,"

st



Schéma 2

Ê+3

49
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c1 c0

Exercice N'8 \-' '
On donne cidessous le schéma d'une unité arithmétQue et logique élémentaire.

Cofirrutrfq,
a poaldo.ra

il; È

u* ,4r? à;h

a

b

s

0

E

o
o

sw

»:Sî*
L,

toFa
0Ecoo€R

ADG7l)4

c\

Oe
h

J

b
o

\.5
a

EI

-

-

I

- I

I

b!II

q S

K
ur!'
I"^ù

(r-
b

q.@él
IADD - ... ...v1... e.. (1,......

2 : Donner un nom a.u ploc ADD.
. .. - -.L*"r, i... ... -....1...1 i. ].r..r'r.. i .'..', .

1 : Donner les éq
la table de vérité

Snoo = ....'(,

uations de S
ci-contre.

app êt [4ee et compléter

,.1 \."
e b Seoo froo

0 0 o
0 1 _Ji

1 0
^

o
1 1 C .{

sw

L-

É

tj
'1

§.

Pos on1

+ Position 2

É Position 3

N

w

3 : En se référant à la figure précâJente et au schéma des positions de SW

Donner les équations de Sl, 52, 53, S4, S et E sur le tableau ci-dessous.

po»l^su ü, de*; o-H Position 4

!t'

I
I

l

>4

&

»

(

I

-1

-t

llI
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POS'r/oNS
sw

ETATS IOGIQUES Equations en fonction de a et b
swl sw'tz sw3 sw1 s, s2 s3 s4 s E

Position 1 1 0 0 0 q,..b a o o 4.,3
o

Position 2 0 1 0 0 o. g,.+g o § C\.+.b o

Position 3 0 0 ,| 0 .o a L o l_ o

Posilion 4 0 0 0 1 .o o o
^oL

c'O 5 â.0,à

{ i -,i'.Exercice N'9 :

Soit le circuit logique cidessous
A1
AO

Validation du circuit
;.i.,.'.... i. .,f. i,.'.1.......r

EO

E1

Ê.2

E3

ù

1- En déduire lgs équatioqF logiques des sorties V0 , V1 , V2 et V3 en fonction de A0 , A1 et V
vo = ..ÿ...,..(.L.-.:â.1.... v1 = ...t...*.-..fu............v2 = .Ç...y'.^.Jla.................v3 = ..4a.-..y......Ao.............

2- Déterminer l'équation de la sortie S en fonction de E0, E1, E2 ,83 et V0 , V1, V2, V3
s =,..É-"*.Yo + §.. ÿn + E*, V1 r É ÿ.

3- Compléter le tableau d'analysè suivant

4- Compléter les phrases éuivantes
@ sit'entrée oe vatioatioiË;éil;" §= 1 ..), t'état de ta sortie est.-rle .{,r.dd.......a t'étatde
l,entrée sélectionnée suivant tes ...«ch.g»è.{)......... l, Ld0u1Àe.-<

@ Le circuit logique permettant dleffectuel'l'aiguillage d'une entrée parmi 4 possibles vers une seule
sortie réalise la fonction « rh^tr?.tlr(2 (li.xAffc .............. »

5- Compléter le schéma suivant par les doln{ées manquant

Adresses permottdnt la sélection de I'entée à aiguiller vers la so ie

m
=aô
lrt

&
>1

1 &

I &

& v3 -,"

v2 i o.'l

v1r),'

&

&
>1

&

&

V A1 AO VO V1 v2 V3 S Circqit I
0 x x C) o § o o l,;r..1,, :'i 1..

1 0 0 CJ o C) €.,
)

1 0 1 <) Ll ao €a
1 1 0 o 1 o €.1
1 1 1 o -.) o 6\

Eqtréede| ,.
.t,.-,'

Entrées de i.;.rr,,:
[ fue;r,r.,t

r,

9C'est un ..!...',t

Sortie

,l r' t-



Exercice N'10 :

On donne cidessous le schéma de brochage et la table de fonctionnement d'un circuit intfuré MC
140518

MC 140518

<*ii !.

c* rÉ",*t'* tL
Enùées de
contrôle

3 Enrée/sortie

Entréedsortiec

. €"[, t

1- Pour ce circuit compléter les tableaux suivants

{,,

.À t .li
eô\ cL* CSn' P{eln^
t.x-r\nq <-1", rr i vt <.r-,

C^.1ÿrt
w

Crlr

Er Vc

x

lB
c

I

x0
xt
x2
x3

x5
x6
r/

x0<->x
x1<->x
x2<->x

0

1

c B AEN E/S

x3<->x
x4<->x
x5<->x
x6<->x
x7<->x
invalide

0 0 0 0

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 1

0 1 0 0

0 ,| 0 1

1 1 0

0 1 1 1

x x x

N" de broches désignation r:ôleA

6 €r.l ( €,Les \ {,'.rl q' /! VC,\ L'C>lci-ti9r"
11-10-9 A-'q I o";'nt, I c,. du,tp,r.r.. -Q,c

Entrée(s) Sortie(s)
X x7x6x5x4x3x2x1x0 e

x7x6x5x4x3x2x1x0 x

Fon
a-

on réalisée
11 ( )

e

2- On donne ci{essous un schéma de câblage du circuit

+VCC

a

RI

RI
ô

c

B T*
ê

c9 A *orfi)o

,\
(1

,o

o

o
4
4
t1

t)
t\iL

R4
220

at(1

\
lq

,4

b

&

R2

*

-#
--+-

I -*

a

I
--<ts

Eil
A

B

c
x0
x1
ya

x3
x4
x5
x6
x7

x

+Vcc

10

o



a b c s2

0 0 0 o

0 1 0 A

1 0 0

1 1 0 a
0 0 1

0 1 1

1 0 1 C
1 1 1 4

a- Compléter la table de vérité suivante en déduire la fonction réalisée , puis prévoir un schéma
équivalent si le circuit fonctionne en DEMUX

tt/l

A
3
L

o

eEs *V <c
24 )1

C'est la fonctio$. d.. .b.. .ï q
Exercice N"11-i

s..f.1c^.f c i Q.â c : 
"@ t3 . /.t)

)On donne ci-dessous le schéma de brochage et Tableau de fonctionnement

)(c8*,)

/ A=H cù,
\1e.. 2"*,,-"
; UAL 74 LS381

ÿ

I
-riltL

7,lLS38t

Cette unité arithmétique et logique permet de ire la ifférence entre les données A et « N = 12 »,

appliquées à ses entrées de façon :

zrSiA> NalorsF=A-N, sSi A= N alors F=0, *<Si A< NalorsF=N-A,../
1- , , )' En se référant au tableau de fonctionnement du UAL, compléter le schéma suivant par les

liaisons nécessaires

o 'b

0 (,,

+

4 )
)

2 7 7,11S381

I
t

(\z

h È(At t i(.,-ï
l

,L:- r t oo
-g

.A
C,J
e\

0,
z_

l
A

=)
firB

ù

À

o I
74HC85

+ycc

2- Compléter le tableau suivant -( C
{'
r!

J.\j-'
l- /''- -. l

r)'
a.J :-

.h--)
I r.l

t\lt'

EN

B
c

0

xx1
x2

x4
x5
x6
x7

Entrées de sélection

s2 S1 SO

Fonctions réalisées
F = F3F2F1F0

0 0 0 F=0000 (Êe^iMa&,È
0 0 1 F=B-A - (A(g)
0 1 0 F=A-B (fl> B)
0 1 1 F=AplusB
1 0 0 F=AXORB
I 0 1 F=AOUB
1 1 0 F=AETB
1 1 1 F =1111 frlA

AO
A1
A2
A3

BO
B1
82
B3

CN
G
P

FO
F,I

F2
F3

s0
sl
s2

9^
11_
12-

AIJïchage

de lû
ûllércnce

AO,
ar/o -r ,t( )
A2\

I

1

m

6

QA<B
QA=B
OA>B

A<Bo
A=B /
A>B C

A3
BO

B1

82
83Ï.,,--

Circuit de

coWage

eo'lo
3l fiu= a
83J^

CN

so:) a

Sl Lc
S2 ''..i

AO
A1
M
A3

G
P

FO
F1
F2
F3

EITIEEtfil

-Iil

HDril

A3 A2 A1 AO Fonction réalisée F3 F2 F1 FO

F =...4..-.AJ §§..4..+ -)
1111

,î,'1100 F =..e.oo..c e.e.c.C
1010 F =..r9 -.A a.o..Lo..., ?-

I

lrl

-i

+ycd

t., ,É:l*o *.\)Y,

l

l

I

-=-{-
7



Çu üCe
il.^tlçQ" * e*

S L + q.ê c

g
C.

q /'\ 1-+\\r. C 1 ç \ 4r.c.C G.

I ti C

.-,{. (
o
,\

o R
4

x4

CAI {j
A

I

r\ i
t I tr û,i,, r' ,

X- \,1
. -L -r'r (

ai y'.:

\4
vz
v3

xC
xl


